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zu empleblen, wozu sie der hillige Preis von 5 Mk. fir den Wieder-
verkauf nebst allem Zubekdr und Chemikalien (obne Dunkelkammer-
Lampe) geeignet macht. Die uns vorgelegten Bilder, wie sie mit diesem
kleinen Apparate erzielt wurden, sind von solcher Schirfe, dall er auch
fiir die Kollegen selbst eine ganz annehmbare Unterbaltung im Freien
fir etwaige Sommerreisen oder Sommeraufenthalte abgeben kann. Bei
dem hellen Lichte, das die liebe Sonne jetzt so reichlich spendet, ist
man udem von Aufoahmen nach Zeit unabbiingig, indem man einfach
den Momentverschlull benutzt,

Geschiftsiibergabe. Herr Josel Kast in Pforzheim benach-
richtigt uns, dal er seine Goldkettenfabrik mit elektrischem
Kraftbetrieb am 1. Juli seinen beiden Sthnen und langjahrigen Mit-
arbeitern, den Herren Adolf und Emil Kast fibergeben habe. Die
Firma bleibt unverfindert die gleiche, wie seither,

Briefkasten

Antworien

Zun Frage 4869. Kilometer-Messer (Schritl-Zihler).

Derartige Instrumente erhalten Sie bei Willeumier Fréres in Renan (J ura)
Schweiz ond Fr, Chitelain in Nenchitel, Schweiz. J. H. in Th,

Zu Frage 4879. Uhr, deren Schlagwerk an verschiedenen Stellen zugleich
wirkt.

(Nachtriglich). Beit einiger Zeit beschiiftigte ich mich mit dem gleichen
Problem, und zwar wollte ich auf elektrischem Wege zum Ziele gelangen.
Zuerst befestigte ich an der Tonfeder und dem Hammer einer Schwarzwiilder-
Wandubr ja einen Laitungadrnht.. um auf diesse Weise den Kontakt herbei-
zufithren; jedoch ist die Berfhrong des Hammers mit der Tonfeder eine so
karze, dall der Stromkreis gar n cht oder doch sehr unregelmilig geschlossen
warde. Diesem Fehler half ich nun aof folgende Weise ah:

Bin Stiek einer Reiseweckerfeder bog ieh winkelig und schraubte das
eine Ende auf der hilzernen Grundplatte des Werks fest, sodal dns anders
Ende aufrecht stand, Am Hammer sowohl als an der Kontaktfeder befestigte
ich jetzt je einen Leitungedraht. Wenn nun der Hammer hob, s0 warde die
Kontaktfeder von diesem zurfickgedriickt, und dsdurch der Btromkreis ge-
schlossen, Die Einrichtung funktionirte sehr gut. Selbstredend miissen die
Eﬁrghrung&atellen an Hammer und Tonfeder mit Platinapliittchen verschen
werden.

Fiir den bei dem Herrn Fragesteller vorliegenden Fall wiirde statt der
Bchwarzwilder-Ubr ein Regulator genommen; jedoch mull dann Hammer und
hontaktfeder isolirt angebracht werden, denn es kdonte dem Gange der Uhr
nachtheilig sein, wenn elektromagnetische Strome das Werk durchlanfen. Als
Liutewsrke koonten dann allenfalls gewdhnliche Einzelschlag-Glocken ver-
wendet werden.
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Da der Hammer beim Zuriickdriicken der Feder eine reibende Wirkung
ausiibt, so glaube ich, dabl die Oxydbildung sehr minimal sein wird, Zu he-
merken ist noch, dal die Glocken nicht parallel, sondern jede einzaln (wie in
der beigefiigten Schaltungs-Skizze) eingeschaltet werden milssen, da andern-
falls kein ,gleichzeitiges* LAuten bezw, Schlagen stattfindet.

Ferd. Bchmidt, Uhrm.-Geh., Duisburg.

Zu Frage 4884, Messing-Drahtseil fir ¢in Gewicht von 50 kg,

Aul dieze Frage sind mehrere auvsfiibrliche Antworten eingegangen, in
denen die Tragfilhigkeit des betreffenden Seilchens nach verschiodenen
Methoden berechnet wird. Die Endergebnisse, die dabei herauskommen, sind
jedoch derart verschieden — die auegerechnete Tragfihigkeit schwankt bei
den verschiedenen Einsendern zwischen 386 und K75 kg, wiihrend unsera
cigene Rechnung swischen diesen beiden idubersten Ergebnissen und zwar
nahe an dem untersten derselben legt —, dall wir im Tnteresse ciner
zuverliissigen Aunfklirung Herrn Professor Reuleanx um  Auskunft baten,
der im Jahre 1857 als Erster die Theorie der Seiltriebe wissenschaftlich
festlegte, und dessen Berechoungen noch heute den Vorschriften der Kgl.
Preulischen Regierung in Bezug auf die Seile und Seiltrommeln der Forder-
schiichte u 8. w. zn Grunde liegen. Die nachstehenden Angaben stiitzen sich
somit auf die uns von dem genannien Qelehrien aufs lichenswirdigste er-
theilte Aunskunft.

Dlvie gensue Berechnung wirde hier zu weit filhren, deshalb sei dieselbe
im Folgenden nur angedentot.

Nach den diesheziiglichen Tabellen betriigt bei gezogenem Messingdraht
der Zugfestigheits-Kobilzent fiir Bruch (Bz) 50 kg fir | qum: das heilt:
ein Messingdrabt von 1 qmm Querschnitt wird bei einer Belastung von
o) kg reilen, Der Tragmodul (1) betrfigt auf 1 qmm 13 kg: das heilt:
ein Messingdraht von 1 qmm Querschnitt kann eine Belsstung bis za 183 kg
erleiden, ohne sich zo strecken. Bei ciner Belastung innerhalb dieser beiden
Grenzen 13 und 50 kg wird sich der Draht strecken, und die &0 herbeige-
fihrte Ausdebnung kann mit der Zeit gefihrlich weit gehen. Als ganz un-
schildlich kann demnach nor eine Belastung von nicht mehr als 13 kg auf
1 qmm Querschnitt “betrachtet werden. (Bs ist mwar nicht ausgeschlossen,
dal} der im vorliegenden Falle benutzte Messingdraht einen Tragmodul be-
sitet, der etwas hoher als 13 kg liegt)

Nun kann aber der Querschnitt des Drahtseilchens nach den ung ver-
liegenden Angaben (21 mm Durchmesser) auwf etwa 257 qmm angenommen
werden, Dies erglibe (sofern anf die Biegung keine Racksicht genommen
wird) eine zulilssige Zoghelsstung von 257 . 13 = rund 33 kp: das Seilchon
wiirde dagegen sofort reillen bei einer Belastung von 50 » 257 = 1985 kg,

Nun wird aber das Seil anch noch gebogen bei der Aufwickelung anf
die Trommel; die dabei an den Ruberen Rindern der aulen liegenden Driihte
entstehende Spannung f&llt sebr hoch aus und berechmet sich hier aof
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nbher als 60 kg. Darans folgt, dal der Draht des in der Frage angegebenen
Heilchens an den nach auilen gelangenden Punkten Risse bekommen millie,

-die das Sell rasch der Zerstorung centgegenfihren, wenn micht gliicklicher-

weise der Umstand, dal das Gewicht an einem Flaschenzoge hiingt, die
Belastung  aof =zwei parallele Seiltromme vertheilen wiiede. Dadurch
steigt dia zuolissige Belastung von 33 anf 66 kg, und somit kann dis an-
gegehene Seilstiirke gerade noch ausreichen, umsomehr als dasselbe aus
einer grilieren Anzahl vom ganz dionen Drfhten zusammongesetzt ist. Da-
durch wird niimlich die sogenannte Biegungzspannung ganz bedeatend herab-
esalzt.

. Der wvon einem Kollegen in 8, gegebens’ Hath, einen Klaviersaiten-
Diraht von 3 bis 8 mm Btiirke einzuziehen, ist deshalb nicht ganz einwandirei,
weil bei dieser Stiirke dis soshen penannte Biegungsspannung ganz bedeutend
wichst. Im fibrigen hat ein anderer Kollege, Herr Vineonz Acht in Bremen,
nohesu das gleiche Ergebnil ausgerechnet, wie es oben angegeben ist.

D. Red.

Zu Frage 4886. Sonntagsrohe.

Dié Avnahme und Abgabe von Reparaturen durch den Geschiiftsinhaber
hat mit der Sonntagsrohe gar nichts #u than. H. Konig, Rhaunen.

40 Frage 4885, Regulator sum Emplangen des telegraphischen Uhr-
goichens,

Ich empfehle Thnen fir diesen Zweck ein Regulatorwerk mit Laifwerk,
welches elaktrisch ausgelist wird, und wodureh die Zeiger vor- oder nach-
gerllickt werden. Der Vorgang ist automatisch, wobei also jede Aufwartung
wogfillt. Ein solches Monatswerk, Priizisionsubr (FPabrikat Strasser & Rhode
in Glashfitte), ungebraucht, kann ich lhoen fiir 45 Mark ablassen, weil jch
deren zwei besitze. Vineenz Acht, Bremen, Bischofsstrafie 13,

Zu Frage 4880, Eotfernen von Steinlochern aus alten Platinen.

Um Lochsteine unbeschidigt aus alten Platinen za entfernen, schabt
man die Fassungen rivgsum mit sinem scharfen Stichel ganz dinn oder man
betroplt sie mit roher Salpotersiore, wodarch das Messing aofgelost wird.
Sodann kann man das Steinloch mit sinem stumpfen Putzholz mit Leichtig-
keit hersusdriicken, ohne ez zu beschiidigen.

W. Fleisch, Rietberg, Westfalen.
Zu Frage 4801. Emaillirte Anhfinger in Form von Aupsichiskarten.
Die gewiinschten Aunbfinger liefert zu 45 Pf das Stilck
€. W, Pickelein, Elberfeld.

Zu Frage 4802. Differens bei Taschenubren zwischen Hingen und Tragen,

Es koonen verschiedens Ursachen sein, welehe die angefragten Gang-
unterschiede herbeifihren (ich setze vorans, dall das Uhrwerk biz anl die
Regulirang mechanisch in Orddung ist),. — Es konnen mundichst Gangunter-
schiede zwischen Hingen und Liegen bei gewohnlichen Ubren innerhalb
24 Stonden 2 bis 8 Minuten hetragen. Vor Allem mul die Unruhe sehr
sorgfiltig ins Gleichgewicht gebracht (abgewogen) werden, Sodann mul
sich die Spiralfeder ochne irgend welchen Spielraum, jedoch frei ohne
Klemmung zwischen den Spiralstiften bewegen. Bei sehr billigen Uhlren
darf man wohl sls Nothbehell einen ganz leichten Schwerpunkt der Unrabe
nach der dem Biigelknopf des Gehiiuses entgegengesetzten Seite geben, wenn
sich der Gangunterschied in diesen beiden Lagen nicht anders baszeitigen
Lilt; denn in der Regel gehen die Ubren im Hingen gegen Liegen nach,

Sodann werden (angunterschiede zwischen Hingen und Tragen
durch Temperaturverschiedenhoit bei> Uhren ohne richtig  wirkendea
Kompensation immer eintreten. Ieh regulire daher gewdhnliche Cylinder-
und Ankeruhren im Reparaturkasten hiingend so, dal sie innerhalb 24 Stunden
ungefkhr eine Minute vorgehen; die hihere Temperatur der Westontasche
wirkt dann in der Regel so, dul die Ubr beim Tragen anniithernd regulirt.

Ieh empfeble IThnen noch zam Studinum Lossiers Buch: Das Heguliren
in den Lagen. E. Bemmelmann, Soest.

Die Differenz einer Uhr zwischen Hiingen und Tragen ganz allgemein zu
bestimmen, ist nicht moglich, da es daraof ankommt, wie eine Ubkr wiihrend
des Tragens behandelt wird, insbesondere ob der Triger der Ubr sich viel
oder wenig Bewegung macht. Dis Differenz entstaht in der Haunptsache
dadurch, dal die Schwingung der Unruhe zeitweise gehammt oder beschleunigh
wird, Durch eine Bewsgung des Trigers (vielleicht Bficken oder HSpringen)
kann die Schwingung so seﬁr beschlennigt werden, dal die Unrube prellt;
dadurch mull natirlich die Uhr vorgehen. Durch dieselbe Bewegung in
anderer Richtung oder in einem andern Moment kann aber such dis Schwingung
der Unruhe voribergehend aufgehoben werden, wodurch also ein momentanes
Zurfickbleiben der Ubr eintritt. Hierdurch entstehen also hanptsiichlich die
Differenzen, und eben aus dem Grunde kanu man dieselben such nicht im
voraus genan bestimmen. Bei einer guten Cylinder-Ulr mit ordnongsmitBigen
Zapfen- und Steinlochern und sbgeglichener Unrube wird die anf diese Art
entstandene Differens eine halbe Minate tiglich wohl nicht fbersteigen. Bei
einer Anker-Uhr ist die Differenz noch geringer, weil hier die Unruhe nach
jeder Seite eine volle Umdrehung machen kann, ehe sie prellen und dadurch
ein Vorgehen der Uhr veranlassen konnte. Ferner ist amch die Unruhe
schwerer uls in einer Cylinder-Uhr, sodal die Schwingung nicht so leicht
durch jede geringe Bewegung beschleunigt bezw. gehemmt wird.

W. Fleigch, Rietherg, Westf.

Die Differenz einer. gewidhnlichen Cylinder- oder Ankeruhr im Hilngen
und Tragen entsteht hanptsiichlich durch die Korperwiirme sowie durch heftize
Bewegungen des Besitzers (beim Radfshren u. 5. w.), sofern die Uhr leicht
prellt. Eine Cylinder-Uhr soll deshalb nieht fiber . eine Apker-Uhr nicht
ber 11 Umgang im Hingen schwingen, Die Rickerstifta diirfen nicht zu
weit sein; ebensowenig darfl die Spiralieder an denselben anliegen oder vibriren
(das sogemannte .Singen*). Beim Schwingen darf die Spirale nirganda streifen
nder anstollen, chensowenig die einzelnen Umglinge aneinander, Das Cylinder-
rad darf beim Prellen nicht zgurfickgelihrt wardeon, die Unruhe soll nicht zn
leicht und zu klein sein im Verhiltnib zur Grole des ganzen Uhrwerks.

Selbstverstindlich mull der Gang such sonst vollstindig in Ordnung sein.
Zu weite oder enge Steinltcher sind zu vermeiden. Alsdann wird ‘die Differenz
nur sehr wenig betragen. Ieh habs schon 18- und 19linige Uhren regulirt,
welche im Hingen und Tragen pro Woche nur etwa 2 Minuten differirten,
Feine Anker-Uhren mit gater Kompensations-Unruhe differiren fast gar nicht.
[eh habe gefunden, dall eine Ubr mit za kleinem Cylinder am meisten differirt,
¢benso mit zo kleiner oder zu grolier Spiralfeder bezw, eine solche mit gu
wenigen oder zu vielen Umglngen, Am besten ist cine Bpirale filr Cylinder-
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